

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVOLYAM, 264. SZÁM.

ARA 50 FILLER

CSÜTÖRTÖK, 1954. NOV. 4.

Éljen a Hazafias Népfront:
a magyar népi erők egysége,
országépítő mozgalma!

AKARATUKNAK ÉRVÉNYT SZEREZTEK Hajdú-Biharban a kenyérgabona vetés 95 százalékát már elvégezték

A Szabadság telepi 45-ös városi választókerület választópolgárai október 29-én tartották jelölégülését. Miután kevesen voltak az elnök a jelenlévők javaslataira a 43-as és 45-ös választókerület jelölő gyűlésének résztvevőit „összevonta” és úgy tárgyalta meg a jelölés ügyét.

A 45-ös választókerületben az elnök egy fiatal családanyát javasolt jelöltnek. Többen felszólaltak és kihangsúlyozták, hogy a javasoltat becsületes, dolgozó munkásságának ismerik, azonban elfoglaltságánál, üzemen végzett munkájánál fogva nem lesz ideje a lakosság érdekeinek képviseletére. Az elnök — helytelenül — az összevont gyűlés előterjesztette javaslatát és miután a 43-as körzet választói többen voltak, mint az érdekelte 45-ös körzet választói, — a javaslatot szótöbbséggel el is fogadták.

Javaslatot. Több mint 25 esztendeje ismerjük őt, a legnehezebb időkben, a bombázások alkalmával segített rajtunk, a felszabadulás után is mindenkor saját ügyének tekintette a telep lakóinak ügyét.”

NEMES JÁNOSNÉ munkásasszony egyszerűen és világosan foglalta össze a választók akaratát: „Értsék meg, akiket illet, hogy a választópolgárokra nem szabad ráerőszakolni olyan jelölteket, akiket mi nem ismerünk, ezért nem is bízunk bennük, ha még oly becsületesek, még oly jószándékúak is. Akik így cselekszenek, azok súlyosan megsértik a demokráciát.”

A mindvégig felelősségtudattal áthatott légkörben lefolytatás közben tizenkilencen szö-láltak fel, és végül is egy szavazat ellenében elfogadták a javaslatba hozott Sleisz Pál és Géczy Ferenc jelölését.

Külön fejezetet érdemel az egyébként jó szándékú elnök néhány kifejezése. Mikor a felszólalók által javasolt különböző nevek előterjesztésére került sor, az elnök elvtárs egy-egy név után véleményét nyilvánította a következőképpen: „Nem javaslom őt, mert nem végez pártmunkát.” „Nem javasolhatom, mert kizárt párttag” — és így tovább.

„Az elnök elvtárs nagy buzgalommal figyelmen kívül hagyta, hogy a Hazafias Népfront nemcsak az eddig végzett pártmunka, vagy a párttagság alapján jelöli a tanács leendő tagjait, hanem minden eddigienél mélyebbről merít, minden eddiginél szélesebb alapra helyezi a mindnyájunk érdekében folytatott tanácsi tevékenységet. Hiszen éppen az a cél, hogy azok, akik eddig nem végeztek pártmunkát, nem tevékenykedtek társadalmi munkában, azokat is bevonjuk a tanácsokba keresztül, mint leghatalmasabb támogatottsággal rendelkező társadalmunk felépítéséért folytatott nagy küzdelembe.

A kezező időjáráns meggyorsult a búza vetése a megye egész területén. Termelőszövetkezeink céljárnak a példamutatásban és 152 termelőszövetkezet már teljesítette gabonavetési tervét. Ellenben a sárándi Dózsánál elmaradtak, mintegy 60 holdon a gabona még nem került a földre. A sárándi Dózsa elmaradásának a hozs-zupályi gépállomás az oka. A traktorosok nem teljesítik napi tervüket, a gépek inkább állnak, mint dolgoznak, és így bizony marad a szántás, marad a vetés.

A megye a szerda déli jelentés szerint 95 százalékra teljesítette kenyérgabona vetési tervét. Jelentettük, hogy a járáások közül elsőnek a polgári járás, szerdán másodiknak a nagylétei járás fejezte be tervét. Hajdú-Bihar, ha nagyobb eső nem jön közbe, két-három napon belül teljesen befejezi az őszi vetést.

A gépállomásokra vár az a feladat, hogy ezekben a napokban még fokozottabban teljesítsék kötelességüket. Minden erőgépet teljes kapacitással használnak ki, hogy az őszi feladatokat időre elvégezzék. Napról napra több traktor szabadul fel a vetőszántás és a vetés munkája alól, és ez azt jelenti, hogy jó munkaszervezéssel, helyes irányítással azonnal a mélyszántás végzésére lehet irányítani a traktorokat. A mezőgazdászok legfontosabb feladata, hogy a jövő évi jó termés érdekében fokozott éberséggel vigyázzanak, milyen munka folyik a határban. Nem közömbös, hogy milyen minőségű munkát a talajnak. Sehol ne vegyék át a szántás nem megfelelő, ott a terület újraszántását rendeljék el. Abban az esetben, ha sikerül a vetés befejeztével fokozatosan munkanapok elvesztegetése nélkül átállítani a gépeket a mélyszántásra, hatalmas előnyre teszünk szert, és még a nagy esőzések és fagyok beállta előtt elvégezzük ezen a téren a munka dandárját. Az a feladat, hogy minden gépállomás és tsz agrónomus a határban tartózkodjon, szemé ott legyen a barázdán, s magyarázza meg mind a traktorosnak, mind a tsz tagnak, ha annak szűksége felmerül, hogy csak a jó munka nyomán emelkedik a terméshozam, lesz nagyobb jövődelme a dolgozóknak.

Az építőiparban elsőnek a Tatarozó Vállalat csatlakozott az Orvosi Műszergyár versenyfelhívásához

Az építőipari vállalatok közül elsőnek a Hajdú-Bihar megyei Tatarozó és Építő Vállalat dolgozói csatlakoztak az Orvosi Műszergyár versenyfelhívásához. Az üzem dolgozói többek között vállalták, hogy az első negyedévről fennálló adósságot letörlesztik, december 15-ig

befejezik IV. negyedévi tervüket. Gondot fordítanak a minőség megjavítására is. Önköltségi tervüket az elmúlt negyedévhöz viszonyítva 1.5 százalékkal csökkentik. Ugyancsak csatlakoztak az Orvosi Műszergyár kezdeményezéséhez a debreceni Állami

Áruház dolgozói is. Vállalják, hogy évi tervüket december 21-ig befejezik nyereségtervüket december 31-ig 3 százalékkal túlteljesítik. A csatlakozás keretében az Állami Áruház dolgozói kirakatversenyre szólítják Debrecen összes kereskedelmi vállalatát.

KILENC SZÁZ PÁR GYERMEKCI PÓ — megtakarított anyagból

A Tánicsics Cipőgyár dolgozói hosszú hónapok után először sikeresen teljesítették október hatvi tervüket. Az üzem dolgozói most a versenyt kiszélesítve és csatlakozva az Orvosi Műszergyár kezdeményezéséhez, újabb értékes fogadalmakat tettek. Vállalták, hogy negyedik ne-

gyedévi tervüket december 21-ig teljesítik és fennálló adósságukat az év végéig maradéktalanul letörlesztik. Különösen értékes rész a Tánicsics Cipőgyár szocialista fogadalmában, hogy a rendelkezésre álló bóranyagok jobb kihasználásával december 31-ig ki-

lencs száz pár gyermekcipőhöz való felsőbort és ótszáz pár talpanyagot takarítanak meg. A jövő év jó előkészítésére egy új technológiai eljárást kísérleteznek, amelynek bevezetésével jelentősen javul majd a Tánicsics Cipőgyár termékeinek minősége az 1955-ös esztendőben.

Vasárnap hirdetik ki

az „Ismered-e városodat, megyédet?” pályázat eredményeit

A megyei és a városi tanács rejtvénypályázatának eredményhirdetése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a járási kultúrotthonban (Vörös Hadsereg útja 26. I. em.). Az „Ismered-e városodat, megyédet?” rejtvénypályázat 100 kérdésére a legtöbb helyes választ adó pályázók ekkor nyerik el jutalmukat.

- Itt közöljük a rejtvénypályázat harmadik kérdéscsoportjára a válaszokat:
1849. augusztus 2-án volt a debreceni csata.
 - Hatvan telekből állt, Hatvan felé vezetett és hatvanad-adót szedtek a végén — innen kapta nevét a Hatvan utca.
 - Tűzrendészeti okokból tilos volt a dohányzás Debrecenben a XVII. században.
 - 1868-ban egy országos dalosünnepen vezényeite Debrecenben Erkel a Himnuszot.
 - Kossuth nevezte Debrecen „a szabadság őrvárosának”.
 - 7-8000 lakosa volt Debrecennek a XVI. század végén.
 - A „váradai Regestrum” említi először Debrecen 1235-ben.
 - Még a múlt század végén is élt sakál a Hortobágyon. Az utolsó sakált 1941-ben lötték De-recsken.
 - Szoboszló adta Bocskai a lovas hajdúknak.
 - A gerundium kollégiumi diákok túzóltó szerszáma volt, egy nagy bot.
 - A „lapicka” és az „orradzó” a borjaknál a szópás meggátlására szolgál.
 - 1907-ben a vihar megrongálta a régi, hagymaalakú sisakot, át kellett építeni a mai bástya-torony formájára.
 - 1911 óta van villamos Debrecenben.
 - Csokonai verse: Szerelmedal a csikóbőrös kulacsához.
 - A XIX. század elején a mal Kossuth és Vörös Hadsereg útja sarkán állt „Varga-színben” voltak a színelőadások.
 - 1866-1871-ig volt tagja a debreceni színháznak Blaha Lujza.
 - A színház homlok részén baloldalt Vörösmarty, Petőfi és Kazinczy, jobboldalt Csokonai, Kölcsey és Kisfaludy szobrai állnak.
 - A debreceni grammatika 1795-ben jelent meg.
 1857. április 15-én este esett le Kaba közelében egy meteor.
 - Az öhön száraz, lebbencstésztából készült étel.
 - Közép-Európa egyik legkorszerűbb sertéshízlaldája épült Polgáron.
 - A Keleti Főcsatorna útvonala: Tiszalök (Rázompuszta) — Tiszavasvári — Hajdúnánás — Hajdúböszörmény (Pród) — Balmazújváros — Hajdúszoboszló — Bakonszeg — Bereettyóújfalu.
 - 1930-ban nyerte meg a Bocskai FC a Magyar Kupát.
 - Harangi Imre, az 1936-i berlini olimpián ökölvívásban lett olimpiai bajnok. Hajdúsámszonban született.
 - 1902-ben alakult a Debreceni Vasutas Sport Club.

A 45-ös körzet választópolgárai azonban nem nyugodtak a döntésbe. Mozgalmat indítottak, és felkeresték a városi tanácsnál működő választási elnökséget és követelték, hogy egy új jelölégülésen döntsenek a 45-ös választókerület jelöltjei ügyében. A választási elnökség indokoltan látván a kívánságot, november 2-án újabb jelölégülést hívott össze a Szabadság telepi iskolába. A gyűlésen igen sokan megjelentek. Az elnök ismertette a legutóbbi jelölégülés eredményét. Elismerte, hogy azon megsértették a jelölés szabályait és a választókerület választóinak érdekeit, ezért ismét vitára bocsátotta a jelölés ügyét.

A VITÁBAN egymás után szó-láltak fel a választópolgárok: munkások, háziasszonyok, munkások, családanyak és fiatalok. Kihangsúlyozták, hogy tisztelik, becsülik a javaslatba hozott jelölteket, azonban — miután az egyiket állandó elfoglaltsága miatt, a másikat pedig — mivel nem lakik a választókerületben, — nem tartják alkalmasnak érdekeik képviseletére. Így más jelölteket javasolnak.

A felszólalók közül többen névszerinti indítványt tettek. Az egyik családanya Sleisz Pál pedagógust javasolta, mert — mint mondotta — 18 esztendeje tanítja, neveli gyermekeiket, de neveli a hozzája forduló szülőket is. Egy másik felszólaló Géczy Ferenc személyére tett

A SZABADSÁG TELEP 45-ös választókerületében történtek azt bizonyítják, hogy Debrecen lakóiban él a demokrácia iránti szeretet és érvényt szereznek a választók akaratának ott is, ahol ennek bármilyen formában is gátat emelnek.

MÉNES JÁNOS

Az állami tartalékföldek hasznosítása

A Mezőgazdasági Értesítő közli a földművelésügyi miniszter utasítását az állami tartalékföldek hasznosításáról. Eszerint a tartalékföldekre a már korábban kiadott rendeletek az alábbi kiegészítésekkel érvényesek:

Az 1954.55. gazdasági évben a tartalékföldek hasznosításánál a termelőszövetkezetek előnyben kell részesíteni és kérésükre a még nem hasznosított állami tartalékföldeket használatukba kell adni. Ha erre igényt nem tartanak, a földet állami, vagy célgazdaságoknak kell juttatni.

A kiadott külön rendelkezések-

nek megfelelően állami tartalékföldből kell kiadni a gépállomási dolgozóknak a háztáji és a pedagógusoknak a konyhakerti földeket. Azoknak a dolgozó parasztnak földje, akik valamelyik termelőszövetkezetbe beléptek és a cserét a belépésükkor a termelőszövetkezetrel együtt kérik, még nem hasznosított állami tartalékföldekkel lehet kicserélni. Azok a dolgozó parasztnak, akik a termelőszövetkezetből kiléptek és bevitt földjük helyett gyenge minőségű földet kaptak vissza, a kiadott föld helyett állami tartalékföldet kérhetnek.

A minisztertanács határozata a tanácsok gazdasági megerősítéséről

A minisztertanács legutóbbi ülésén megállapította, hogy a tanácsok — a működésük négy éve alatt elért eredmények ellenére — gazdasági guzsbakötöttségük miatt — nem mindig tudtak megfelelő feladataiknak. A túlzott központosítás akadályozta a helyi kezdeményezések kibontakozását, a helyi szükségletek fokozatos kielégítését. A felszabadulás utáni években meginduló szociálisták munkája a tanácsok megalakulása után csaknem teljesen megszűnt, jórészt azért, mert a tanácsok nem rendelkeztek a szociálisták közsegpolitika kialakításához és végrehajtásához szükséges eszközökkel és jogokkal. (Vállalatok, intézmények, bevételi források stb.)

A minisztertanács megállapította: a tanácsok csak abban az esetben válnak területi igazgatóvá, ha a gazdasági guzsbakötöttségüket megszüntetve, továbbfejlesztik önállóságukat a tervezés, a pénzgazdálkodás, a beruházás, az anyaggazdálkodás, a központi feladatok helyi feltételeinek megteremtése, és a lakosság gazdasági és kulturális igényeinek kielégítése terén. Ezért

a minisztertanács a Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusa határozatainak megvalósítása érdekében határozatot hozott a tanácsok gazdasági önállóságának növelésére.

A határozat kimondja, hogy a tanácsok gazdasági önállóságának kialakítása és megszilárdítása érdekében biztosítani kell, hogy a tanácsok — az új tanács törvényben előírt feladataik megvalósításához — mind nagyobb mértékben rendelkezzenek saját eszközökkel. Ezáltal is lehetővé kell tenni, hogy a tanácsok fokozottabban kielégíthessék a lakosság gazdasági, kulturális, kommunális és szociális igényeit.

E célok megvalósítása érdekében lényegesen növelni kell a tanácsok irányítása alá tartozó vállalatok kulturális és szociális intézmények körét, továbbá a tanácsok hatáskörét, önállóságát és anyagi érdekelttségét a helyi gazdaság irányításában.

A határozat értelmében a tanácsok irányítása alá kell rendelni mindazokat az ipari, építési, közlekedési, kereskedelmi, népművelési és egyéb vállalatokat, illetve intézményeket és piacokat, amelyek a helyi lakosság fogyasztási, vagy szolgáltatási szükségleteinek

kielégítését biztosítják, helyi anyagokat, vagy a nagyiparban gazdaságosan fel nem használt melléktermékeket és hulladékokat dolgoznak fel.

A helyi szükségletek kielégítését biztosító üzemek, vállalatok, intézmények stb. irányítását a tanácsok a helyi adottságok folytán gazdaságosabban tudják biztosítani.

Ennek valóra váltása érdekében a minisztertanács elrendelte mintegy 7600 bolt, üzemelegység és intézmény — köztük az összes budapesti és megyei gyógyszerárak, 641 malom, 2767 filmszínház, 80 járási, 15 városi és mintegy 3800 közlegi jellegű könyvtár, 98 bolt, 15 színház, 59 múzeum, négy gyermekórához, 15 szülészeti és ápolónőképző iskola és még sok jelentős helyi ipari és közlekedési vállalat átadását a tanácsokhoz.

A határozat intézkedik a tanácsok vezetése alatt álló vállalatok jelenlegi túlzott központosításának megszüntetéséről is. A tanácsai vállalatokat, intézményeket általában városi, községi, esetleg járási, városi kerületi tanács irányítása alá kell helyezni.

A megyei tanács közvetlen irányítása alatt a vállalatok csak kivételes esetben maradhatnak.

A megyei tanácsok végrehajtó bizottságai kötelesek visszaadni a megyei jogú városoknak mindazokat a vállalatokat és intézményeket, amelyek az 1950. évi tanács törvény hatálya lépése előtt ezeknek a városoknak tulajdonában voltak, vagy irányításuk alatt állottak.

A tanácsok irányítása alatt álló vállalatok és intézmények köre a fentiek eredményeként jelentősen kibővül. Ez szükségessé teszi, hogy a tanácsok osztályai és végrehajtó bizottságai munkájukat lényegesen megjavítsák, mert e vállalatok eredményes gazdasági tevékenysége biztosítja számukra a lakosság igényeinek kielégítéséhez szükséges anyagi források jelentős részét.

A minisztertanács határozata a tanácsok pénzügyi hatáskörét — a tanácsok pénzgazdálkodásáról szóló 1954. augusztus hó 29-én hozott határozaton túlmenően — jelentősen tovább növeli. Ezzel a terén is megteremtő a lehetőség annak, hogy tanácsaink területük irányítóivá váljanak.

A határozat segítséget nyújt a

tanácsoknak ahhoz, hogy a lakosság szükségleteinek jobb kielégítését szolgáló beruházási és felújítási hiteleknek anyag- és kapacitáshiány miatt évről évre bekövetkező nem teljesítése ez évben elkerülhető legyen.

A minisztertanács elzárta a tanácsok felújítások céljára tervben felül 150 millió forintot is engedélyezett.

A határozat meghonosítja a községpolitikai távlati tervek rendszerét is. A város- és községpolitikai tervek a Hazafias Népfront programja, a lakosságnak s a tanácsoknak javaslatai alapján a népgazdasági és a helyi erőforrások figyelembevételével készülnek. A községpolitikai tervet — amely magában foglalja a helyi erőforrásokat, a társadalmi munkát és a lakosság önkéntes vállalkozásait — a tanács fogadja el. A tanácsok községpolitikai tervükön belül gazdálkodásukat természetesen továbbra is a minisztertanács által jóváhagyott éves népgazdasági tervnek és az országgyűlés által jóváhagyott költségvetésnek megfelelően folytatják. A tanács területén működő minisztériumi vállalatoknak, termelőszövetkezeteknek és kisipari termelőszövetkezeteknek terveik elkészítésénél figyelembe kell venni a tanács községpolitikai tervét.

A határozat a továbbiakban irányelveket ad a tanácsok gazdálkodása, a tervezés, a beruházás, anyaggazdálkodás, létszám- és bérálap gazdálkodás területén. Intézkedik a tanácsok hatáskörének bővítéséről mindezek a területeken.

A minisztertanács határozata jelentős segítséget jelent a tanácsoknak a helyi politika kialakításához, a lakosság igényeinek, szükségleteinek kielégítéséhez. A határozat a tanácsok hatáskörének kiszélesítésével növeli államhatalmi tekintélyüket, területük igazi gazdáivá teszi a tanácsokat.

A határozat a továbbiakban irányelveket ad a tanácsok gazdálkodása, a tervezés, a beruházás, anyaggazdálkodás, létszám- és bérálap gazdálkodás területén. Intézkedik a tanácsok hatáskörének bővítéséről mindezek a területeken.

A minisztertanács határozata jelentős segítséget jelent a tanácsoknak a helyi politika kialakításához, a lakosság igényeinek, szükségleteinek kielégítéséhez. A határozat a tanácsok hatáskörének kiszélesítésével növeli államhatalmi tekintélyüket, területük igazi gazdáivá teszi a tanácsokat.

A dobaipusztai kendergyár — és a bírálát

— A Néplap cikke nyomán —

A Néplap október 27-i számában foglalkozott a dobaipusztai kendergyárban tapasztalható hiányos munkafeltételekkel. A szóbanforgó levélre — amelyet három dolgozó írt alá — szeretnénk közölni a következőket:

A cikknek az a megjegyzése, hogy a dobaipusztai kendergyár munkásai eléggé mostoha körülmények között dolgoznak, megfélel a valóságban.

A Tiszántúli Rostkikészítő Vállalat 1952-ben kezdte meg a dobaipusztai üzem újjáépítését. A beruházások összege már mintegy félmillió forintot tesz ki, de még mindig sok a tennivaló. Az üzemi lakásokra — csak ez évben — 21 ezer forintot költött a vállalat, a közös konyha helyiséget azonban mégsem lehet megszüntetni: egyrészt az épületek

szerkezetéből adódóan, másrészt azért, mert így a lakások száma csökkenne.

Munkavédelmi felújításokat illetően Dobaipusztán 120 ezer forint költséggel gépház épült, új porszívó berendezést szereltek fel, továbbá folyamatban van a cikkben kifogásolt rossz törőgéphez új gép beállítása, lesz rövidesen üzemi fürdő is. A jelenleg működő kisteljesítményű gőzgépet 120 lóerős gőzgépre cserélik át, amely megfelelő energiával látja majd el az üzem fürdőt.

A fentiek közlése után köszönettel vesszük a Néplap bírálátát és kérjük, hogy a lap továbbra is segítsen bennünket, a megfellelhető hiányosságok megszüntetésében.

Kiss József igazgató.

Lakatos Sándor népi zenekarának sikere Csehszlovákiában

Lakatos Sándor népi zenekara néhány napja nagy sikerrel szerepel csehszlovákiai körútján. A csehszlovák sajtó nagy elismeréssel ír a zenekarról, amelynek minden egyes fellépését nagy tet-

széssel fogadja a közönség. A „Rudé Právo” című lap megjegyzi, hogy Lakatos népi zenekarának vendégszereplése elősegíti a magyar és csehszlovák nép közlekedését.

Új filmek a debreceni filmszínházakban

A hét folyamán gazdag műsorral szórakoztatják filmszínházaink a mozilátogató közönséget. A Béke filmszínház november 6-án délelőtti előadása és november 7-től 10-ig a délutáni előadása az „Ernst Thälmann” című magyarul beszélő színes német film, amely a német munkásosztály nagy vezérének életéről szól. Bemutatja a film a nagy kommunista törhetetlen akarateréjét és példaként állítja minden becsületes dolgozó elé.

A Vig filmszínházban november 6-10-ig, a Béke filmszínházban november 8-10-ig a délelőtti előadásokban játsszák Homoki Nagy István új, színes természet-tudományi filmjét, a „Kék vércsék erdejében”. A film felvételei Debrecentől nem messze az oltári erdőben készültek. Kísérőműsor: Latabár Kálmán és Latabár Árpád közös vígjátéka: „Pixi és Mixi a cirkuszban” és a „Kalandos vakáció” című rövid film.

HARMINC FERŐHELYES apaállat istálló épül Derecskén, közel félmillió forintot beruházással. A jövő év tavaszára a most készülő 120 férőhelyes bölcsőde is megnyitja ajtaját a kisgyermek számára.

A kínai népi felszabadító hadsereg tüzérségi egységei ágyúzták Csang Kaj-sek fegyveres erőit

Tacszen szigetének bombázását követően a népi felszabadító hadsereg tüzérségi egységei hétfőn délután öt órakor ágyúzták zúdították a Tacszen szigettől északnyugatra, illetve délnyugatra lévő Jicsiangsan és Pisan szigeten állomásozó csangkajseksista fegyveres erőkre. A csangkajseksisták egyik tüzérségi állása ki-gyulladt. Amikor a népi felszabadító hadsereg tüzelese szétrom-bolt egy bunkert a Pisan szigeti 222.9 magaslaton, a csangkajseksista csapatok fejesztetten menekültek. Az ágyúzás kezdetén a csangkajseksista tüzérség viszonzta a tüzelést, a népi felszabadító hadsereg tüzérségi egységei azonban rövidesen elnémították ágyúikat.

A fucsieni arcvonalon a népi felszabadító hadsereg ágyúna-szádjai hétfőn este 9 órakor a Pajcsuan szigetén, a Min folyó torkolatánál állomásozó csangkajseksista erőket ágyúzták. Az ágyú-naszádok golyósortozatai eltalálták és szétzúzták a csangkajseksista csapatok állását, úgy hogy a banditák képtelenek voltak viszo-nozni a tüzelést.

A kínai népi felszabadító hadsereg súlyos bombatámadása Jicsiangsan sziget ellen

A kínai felszabadító néphadsereg légi hadereje kedden dél-után súlyos bombatámadást intézett Csang Kaj-sek haderőinek Jicsiangsan szigetén állomásozó egységei ellen.

A népi felszabadító hadsereg repülőgépeinek valamennyi bombája célba talált. A Csang Kaj-sek-féle haderők 132-es és 173-as magaslati pontjait, valamint más állásait elpusztították a bombák.

Jicsiangsan szigete a Tacszen szigettől 11 km-nyire fekszik északnyugati irányban. A kínai népi felszabadító hadsereg légi haderejének és tüzérségének az elmúlt két nap alatt végrehajtott támadásai súlyos zavart okoztak a Tacszen és Jicsiangsan szigete-ken állomásozó Csang Kaj-sek csapatok soraiban. Csang Kaj-sek ott horgonyzó hajóinak egy része a nyílt tengerre menekült.

A bonni kormánykoalíció egyik pártjának nyugatberlini képviselőjelöltje átállt a Német Demokratikus Köztársaság oldalára

Günther Sacher, a bonni kormánykoalícióban részvevő áttelepültek pártjának funkcionáriusa — akit a párt a Nyugat-Berlinben december 5-én tartandó választásokra képviselőnek jelölt, e napokban letelepülési engedélyt kért a Német Demokratikus Köztársaságban lévő Potsdamban.

Günther Sacher nyilatkozatában kijelentette, hogy szakított a nyugatnémet népellenes rendszerrel és az Adenauert támogató áttelepültek pártjával.

Sacher felszólította Nyugat-Berlin lakosságát, hogy december 5-én szavazzon Németország Szociálista Egységpártjára, amely a német nép békés boldogulásáért és Németország újraegyesítéséért harcol.

Az amerikai kongresszusi választásokról

Az Egyesült Államokban megkezdődött a kongresszusi vá-lasztások során leadott szavazatok ésszámamlása. Az eredmé-nyekről rendszeresen érkezőnek jelentések.

A „Reuter” iroda a következő kommentárt fűzte az amerikai választások eddigi eredményeihez:

„A választás eddigi eredményei azt mutatják, hogy a köztár-sasági párt és személyesen Eisenhower elnök komoly kudarcot könyvelhet el. Már a legelső választási eredmények olyan köztár-sasági párti jelöltek vereségéről számoltak be, akiket Eisenhower elnök személyesen támogatott. Ezek között van Irvin Ives szenátor, akit a Newyork állam kormányzójaért folytatott harcban Averell Harriman győzött le. Alben Barkley volt alelnök is győ-zelemre áll abban a harcban, amelyet Kentucky állam szenátusi mandátumának a republikánusoktól való elhódításáért vív: Republikánus ellenfele John Sherman Cooper, az elnök személyes támogatását élvezte és jól ismert ember, mint az Egyesült Álla-mok volt ENSZ-küldötte.”

A köztársasági párt elnöke elismerte: a demokrata párt megszerezte a többséget a képviselőházban

A „Reuter” iroda jelenti 11.30 órakor: Leonard W. Hall, a köztársasági párt országos elnöke szerdán délelőtt elismerte, a de-mokrata párt megszerezte a többséget a képviselőházban.

Este fél 7-kor jelentik

A „Reuter” jelenti: szerda 18.30 órakor (magyar idő) a pár-tok mandátum szerinti megoszlása a következő volt:

Szenátus: Köztársasági párt 46 mandátum, demokrata párt 46 mandátum, független egy manaátum, eldöntetlen 3 mandátum. (Montana, New-Yersey és Oregon állam).

Képviselőház: Köztársasági párt 190 mandátum, demokrata párt 224 mandátum, eldöntetlen 21 mandátum.

A szenátusi választásokon még bizonytalan kimenetelű három mandátumért folyó küzdelemben két helyen a republikánusok, egy helyen a demokrataik jelöltje vezet.

Adenauer visszaérkezett Nyugat-Németországba

Adenauer az Amerikai Egyesült Államokban tett látogatása után szerdán délelőtt visszaérkezett Nyugat-Németországba. A brémai repülőteréről gépkocsin folytatta útját Oldenburgba, ahol részt vett Dhlernnek, a bonni parlament elhunyt elnökének teme-tésén.

Adenauer délután visszatért Bonnba. A kancellár nem volt hajlandó nyilatkozatot adni a fogadására egybegyűlt újságírók-nak.

Dor

Evek óta gará-büntetlenül. Ev-herdálják, ami a miénk. Kezük-digi megállapítá-ezek úsztak el, még korántsem e-lajstromuk színi-„gazdagodik”. U-teren, mint Uj- a szolnoki építés egymás után de- böző visszaél- ezért, mert a D- építő Üzemű V- sz éberség, mer- léptek fel erély- László építésvez- jának garázdálk-

Bércsalás, jogtalan el

Kik ezek az á- bün terheli öke- Nyíltan nem- mükbe. Nincs, e- egyenes, becül- Mindig csak ala- tak, fúrkáltak, a- dok. Bércsalás, lás, lopas, ekköl- az isten tudja, terheli lelkieme- jogiájuk kutyá- felé hizelkedő, teszkedés, lefele- sertő csaholás. dagodásra, a be- eltiprására tette- tet, és mint a k- ni fogjuk, nem- Elsősorban D- ról és cinkostárs- lenző dolgok. ben került a V- Pályamunkáké- szektöltetési és- gyorsan emelke- 1942-ben fönti- korlátlan teljh- portáján. Ahog- a „Pályamunk- mint parancso- razás, a hízeltg- nem volt obsi- hetett senki, a- talpialerakásé- agyazásért já- napszámra.

Mivel a hát- vában dült, D- léptetés remé- lenkelt az a- frontszolgálati- söbb kifügges- elismerésül. volt malomt- mai már a fe- len küszöbén- herét. Mint p- osztálymérnök- ról jelentős- cementet, tov- lajdonított el- nak tatarozá- A dolgozók t- tették is az o- kori vezetője- nem vájja ki- egész „anyag- fél szákszisz-

Rab főteltussol

A felszaba- ságból haz- épp ott foly- ta. Elvégez- tanfolyamot- MÁV Pálya- mi Vállalat- osztályának- már itt rajt- pásonkon. Fe- de úgy „bu- veztek főep- ... 1951-be- bek között k- kát és ta- amiből test- vánkózo M- készült. Al- a bútorra a- tették el! Felelősség- ból már n- A miniszte-

ÉLŐSDIEK

Dorozsmai László építész vezető és bandájának garázdálkodása

Evek óta garázdálkodnak már hirtelen. Evek óta lopják, herdelik, ami a közösség, ami a miénk. Kezük alatt már az eddig megállapítás szerint is száz-ezrek usztak el, bár a nyomasztás még korántsem ért véget, és büneljstromuk szinte óráról órára „gazdagodik”. Ugy Sajószentpé-teren, mint Ujfehértón, Tályán, a szolnoki építész vezetőknél s b. egymás után derül fény a külön-
böző visszaélésekre. Mindez azért, mert a Debreceni Vasút-építő Üzemi Vállalatnál elaludt az éberség, mert a vezetők nem léptek fel erőlyesen Dorozsmai László építész vezetőnek és bandájának garázdálkodása ellen.

Bércsalás, lopás, jogtalan elszámolás...

Kik ezek az emberek, milyen bun terhelik őket? Nyíltan nem nézhetsz a szemükbe. Nincs, nem is volt soha egyenes, becsületes tekintetük. Mindig csak alattomban áskáló-
tak, furkáltak, akárcsak a vakon-
dok. Bércsalás, jogtalan elszámó-
lás, lopás, erkölcsatlenség és még az isten tudja, mi minden más terhelik lelkiismeretüket. Pszicho-
logiájuk kutyapszichológia, fel-
felé húzó, kendőzelen tör-
leszkedés, lefelé koncolt félt-
csaholás. A gyors meggaz-
dagodásra, a becsületes emberek
eltiprására tetek fel minden tét-
et, és mint a következőkben lát-
ni fogjuk, nem kevés sikerrel.

Elsősorban Dorozsmai László-
ról és cinkostársairól néhány jel-
lemző dolgot. Dorozsmai 1934-
ben került a vasút kötelékébe.
Pályamunkásként kezdte, de ősz-
szeköttetési és ravaszága révén
gyorsan emelkedett a ranglétrán.
1942-ben főintéző lett, szinte
korlátlan teljesítményű a maga
portáján. Ahogy Veres Péter írja
a „Pályamunkásokban”, nála is,
mint parancsolónál csak a kosa-
razás, a húzó, a krampácsolásért,
talpalakrásokért, vagy kavics-
agyzásért járó napi egypengős
napzárra.

Mivel a háború akkor már ja-
vában dult, Dorozsmai újabb elő-
léptetés reményében önként je-
lentkezett a Szovjetunió ellen-
frontszolgálatra. Irodájában ké-
sőbb kifüggesztette kitüntetését,
elismerését. Felesége kuláklány,
volt malomtulajdonos. Dorozs-
mai már a felszabadulás követ-
len küszöbén kimutatta foga fe-
herét. Mint pályamester, az egr
osztálymérnökség 6-os szakaszá-
ról jelentős mennyiségű téglát,
cementet, továbbá vasúti sint tu-
lajdonított el, amit apósa malmá-
nak tatarozására használtak fel.
A dolgozók tudtak erről, jelen-
tették is az osztálymérnökség ak-
kori vezetőjének, de mivel „holló
nem vájja ki a holló szemét”, az
egész „anyagátcsoporthoz” egy
fél zsák liszttel elintézték.

Rab fótanácsos eltussolta az ügyet...

A felszabadulás után hadifog-
ságból hazakerülve Dorozsmai
épp ott folytatta, ahol abbahagy-
ta. Elvégezve a vonaltisztviselő-
tanfolyamot építész vezető, majd a
MÁV Pályáépítő és Felújító Üze-
mi Vállalat központja ellenőrzési
osztályának irányítója lett (!) De
már itt rajtakapták különböző lo-
pásokon. Peggelymi lett az ügyből,
de úgy „büntették”, hogy kine-
vezték főépítész vezetőnek.

...1951-ben újabb lopás. Töb-
bök között egy szekérre való desz-
kát és talpát „menesztett” el,
amiből testvérének és férjhez ki-
vándorló Márta húgának bútor
készült. Akár hiszik, akár nem,
a bútor a MÁV dolgozó készí-
tették el!

Felelősségre vonás ez alkalom-
ból már nem is volt. Elmaradt.
A minisztériumban csendes mo-

sollyal az együtt töltött kedves
napokra emlékezve Rab fótaná-
csos egyszerűen eltussolta az
ügyet...

Menjünk csak tovább. Azt
mondja a közmondás: alkalom
szüli a tolvajt. Hát alkalom a
Vasútipítőnél egyre több akadt.
Dorozsmai a sajószentpéteri épí-
tész vezetőség élére kerülve — Die-
nes József pályamesterrel, Kocsis
Dénés mérnökkel, Rózsahegy
Ernövel együtt (akit nemrég kü-
lönböző hanyagságok miatt bíró-
ság elé állítottak) elérkezettnek
látta az időt nagyobb manipula-
ciók, a nép vagyona sorozatos
dezmálásának előkészítésére.

Közben, hogy erről is beszél-
jünk, előléptették, elhalmozták
kitüntetésekkel, jutalmakkal!
Mindezt a lopások és csalások
után! Soha jobb alkalom nem
nyílt hát a visszaélések kiszéle-
sítésére, hisz épp azok, akiknek
büntetni kellett volna, épp azok
delegettek. Dorozsmai sohasem
„felejtette” el ezt, és munkáská-
der álarcában, de az osztályellen-
ség alatomosságával „fizetett”.
Sorozatos bércsalásokat követett
el, kettős elszámolással, meg nem
történt kavicsbeágyazással s b.
újabb 98.000 forinttal károsította
meg az államot. Dienessel és a
többi jócimborkákkal együtt (Die-
nesnek 10 rtye-rutyája dolgozik
egy csoportban), többek között
1300 vágányfolyóméter elkészítése
helyett 2098 métert számoltak fel.
Arról nem beszélve, hogy közben
311 lepedő, 93 gyapjútakaró, 57
szalmaszák is nyomtalanul eltűnt
a szállásokról. Csodák csodája,
ezek a felszerelési tárgyak az
egyik napról a másikra kámforra
váltak! Potom 86.000 forint ér-
tékben. Hogy a dolog ne tűnjék
fel — valójában a bölcsek kö-
vét már közelről is tapintva ki-
agyalgatták, hogy leértékelték, illet-
ve leltárt csináltak. Összedara-
boltak, szétéptek hát néhány le-
pedőt, takarót az alibi érdekében.
Aztán, mint akik jól végeztek a
dolgukat, az egész anyagot, már-
mint a katra tépett rongydarab-
okat átadták a MÉH-nek. (Még
jól, hogy „kiváló ronggyújtó” cí-
met nem kaptak érte.)

Becsukott szemmel jártak a kommunisták!

Szorosan ezzel egyidőben újabb
34.000 forintos bércsalás pattant
ki, sőt Dienés barátunknak is
épült már az „Összeopta-Lar” —
téglák, talpák, sinek segítségével
— Bodrogolaszában. Jellemző
ezeknek az embereknek a ciniz-
musára, szemtelenségére, hogy
ezeket az anyagokat Sajószent-
péterről Bodrogolaszába a MÁV
teherautója szállította.

Ne folytassuk tovább. Csak
annyit jegyezzünk meg meg, hogy
Tályán, Ujfehértón, Szolnokon is
hasonló hiányosságok vannak.
Tályán még mindig 30—35 száza-
lék az improduktív munkaerők
létszáma, megszokott a „bujta-
tás”, a tervteljesítési jelentések
foghijasak. Eger és Felnémet ál-
lomások között a rossz munka
következtében szabálytalanok a
betonaljtávolságok, megbizhatat-
lan a síncsavarozás, és így to-
labb. Szolnokon a női munkáso-
kat becsülik le. Barta Mihály
építész vezetőhelyettes még a
szemtelenedéstől sem riad vissz-
szól, különösen a fiatal lányokat
illetően. Ujfehértón a vízfordók-
nak sorozatosan olyan teljesít-
ményt számoltak el, amelynek
alapján, legalább is a feltüntet-
ett számokat figyelembe véve,
egy-egy munkásnak napi 96 liter
vizet kellett meginni.

Önkéntlenül a bosszúság je-
vel kiált a szó: hogy lehetsé-
ges mindez? Hát senki nem tu-
dott a lopásokról, a csalásokról,
hát senki sem lépett fel a nép-
vagyon herdálóival szemben? Hát
vagyon herdálóival szemben? Hát
mit csináltak, hol voltak a kom-

munisták? Próbáljuk meg a dol-
gokat tárgyilagosan — keményen
tisztázni.

Tudtak, sokan tudtak ezekről
a visszaélésekről. De aki szót
emelt, aki keményen hadakozott
az igazság melett, azt élgáncsol-
ták, lépten-nyomon támadták, sőt
leléptették. Szinte szervezett-
szerű komoly ellenállás mutatkozott,
sőt mutatkozik ma is a bírálattal
szemben, valami ködösítés, ele-
fántosontoronyba való menekü-
lés a felelőség elől. Ezért nem
juthattak el Sztruhár Sándor,
Pánczél István, Baga István re-
vizorok észrevételei az alapos,
sokoldalú kivizsgálásig, ezért tör-
ténhetett meg az, hogy Kiss Antal
elvtárs, párttitkár amikor köve-
teltte, hogy váltsák le Dorozsmai,
Csomai Zoltán igazgatót így felelt:
„Nem hiszem el, hogy a hibák
súlyosak lennének. Különben,
ahol dolgoznak, ott hibákat is
követnek el.”

Elvtelen, megengedhetetlen
hang. Ez tenyésztette ki végered-
ményben azt a gátlástalanul to-
zódo, az utóbbi időben már a
lelemibb óvatosságot is félre-
tevető vegetációt, amely a Vasút-
építő Vállalat munkáját komoly-
an hátráltatta. Sőt, hogy to-
vább menjünk, Baga Istvánt,
mert bírálta a vezetők oportu-
nizmusát, fegyelmé elé állították.
s alacsonyabb munkakörbe fe-
lyelték, persze mondani sem kell,
vidékre!

„Se hideg, se meleg vezetők...”

Kiss elvtárs több társával még
ezek után sem adta fel a harcot.
De mondjuk meg, csak néhányan
tartottak velük, nem a becsületes
dolgozók egész tömege. Így
Pesten is, Csizsár elvtárs, a köz-
lekedés- és postaiügyi miniszter-
ium VI. D. osztályának vezetője
csak meghallgatta panaszaikat, de
október elejéig nem tett elinté-
zésekben semmit! Persze — hogy
ezt se felejtjük el — a felület-
es válvregető káderjellemzők
is nagyban hozzájárultak Dorozs-
mai László és társai átmeneti
tündökléséhez. Egy ilyen ügy kö-
zelségében látszik csak igazán,
milyen nagy jelentősége van az
emberek alapos megismerésének,
mennyire irtani és száműzni kell
a kádermunkából a felületességet,
sablonságot. A jellemzők
szinte csöpögnek az elismeréstől,
a hozsánázástól — kitűnő ká-
der — „osztályához hű, megbiz-
ható” — ilyen bejegyzések olvas-
hatók. Sőt mindezt betetőzve Er-
dős József, Ferenczi elvtársak
Dorozsmai még magasabb be-
osztásba is javasolták. Hát hogy
lehet ennyire tévedni, teljesen
becsukott szemmel járni? Elvtár-
sak, hát hol itt az éberség?!

Dorozsmainak és társainak so-
rozatos visszaélése nem csupán
egyszerű gazdasági ügy. Nem csu-
pán egyszerű sikkasztás, a hiva-
talos beosztással való visszaélés.
Több, sokkal több ennél. Kemény
és messzehangzó figyelmeztetés,
hogy ahol ellanyhul a hibák és az
ellenség elleni harc, ahol felüti
fejét a liberalizmus, ahol az em-
berek véleményeit az frásztal-
fiókokba süllyesztik, ahol „se hi-
deg, se meleg a vezetők” —
mert Csomai Zoltán igazgató,
Csutkai Jenő főmérnök, Sipos Fe-
renc főkönyvelő a Vasútipítőnél
ilyenek — ott elburjánzik a fe-
gyelmezatlenség, a zavarosban va-
ló halászás, ott „életért” kap az
ellenség. Egy percig sem tüh-
tjük az ilyen pongyola, semmit-
mondó ellenőrzést, és az élősdiek
sísára hadára, a kormányprogram-
gálóira, a dolgozók forintjainak
elherdálóiira bárhol is legyenek
azok, mindenütt vaskézrel kell
lesújtani!

Elvtársak, tanuljunk az ilyen
Dorozsmai és hasonló ügyekből!
A bűnösökre pedig teljes szigor-
tal sújtsunk le népköztársaságunk
törvénye!

KOVÁCS T.

Eltemették Pruzsina Mihályt, népünk nagy halottját

Szerdán délután helyezték örök nyugalomra a tatabányai éte-
lepi temetőben Pruzsina Mihályt, a magyar nép nagy halott-
ját. Pruzsina Mihály sztahanovista frontmestert, a szocialista munka
hősét legkedvesebbjei: felesége, kisleánya, édesanyja, a közeli roko-
nok és munkatársai mellett elkísérte utolsó útjára a tatabányai ak-
nak és környékbeli üzemek dolgozóinak többzres tömege. Ott
volt Pioker Ignác és Bihari Andor, aki Pruzsina Mihály-
lyal együtt kapta meg a szocialista munka hőse kitüntetését. A
több száz díszegyenruhás bányász kicsiny bányászlapással a kezé-
ben, a bányászasszonyok virágcsokrokkal álltak a hős bányász ko-
porsója mellett.

Az egyházi szertartás után Czottner Sándor, az MDP
Központi Vezetőségének tagja, szénbányászati miniszter mondott
bücsbeszédet.

Ezután Blaha Béla, a bányaiipari dolgozók szakszervezeté-
nek elnöke, majd Török István sztahanovista vajúr, Pruzsina
Mihály egyik közvetlen harcostársa búcsúzott a magyar bányászok
nagy halottjától. Ezt követően Erkel Hunyadi László gyászindul-
jának hangjai mellett helyezték a sírba Pruzsina Mihály koporsó-
ját. A frissen hantolt sírt valóságos koszorúerdő borította.

Az árvíz sújtotta Győr-Sopron megyei püski Petőfi tsz megsegítése

Hazánk Duna menti részén
a nemrég tombolt árvíz jelen-
tős károkat okozott. A meg-
áradt Duna sok termelőszövet-
kezetben komoly rombolást vitt
végre. Különösen súlyos káro-
kat okozott a püski Petőfi tsz
gazdaságában.

Hajdú-Bihar megye termelő-
szövetkezetek vállalták, és mi-
rden lehetővé elkövetnek annak
érdekében, hogy a szövetkezet
gazdaságilag újra lábra álljon.
Megyénkben jelentős mennyi-
ségi takarmányt és élő állatot
ajánlottak fel az árvíz sújtotta
tsz-ek részére, amelynek szá-
lítása most van folyamatban.

November 1-én Hajdúnánás-
ról két állattal telt vagon
indult el Püskibe, 8 darab
szarvasmarhával, 9 darab juh-
val és 30 darab sertéssel. A
hajdúnánási termelőszövetke-
zetek minden fertítés nélkül
küldték az állatokat az árvíz-
sújtotta tsz részére, sőt a szál-
lítás költségeit is fedezték.

A munkásszálló elkészítésé-
vel egyidejűleg egy 30 méteres
gépszt is átadnak. Elkészült a
telepet körülvevő téglakerítés,
és röplabdapálya is, ahol a dol-
gozók szombatn már mérkő-
zést játszanak.

Új, korszerű munkásszállót adnak át rendeltetésének

A MEVIÉP Diószegi úti te-
lepen új, korszerű, emeletes
munkásszállót adnak át szom-
bat délután rendeltetésének. A
munkásszállóban 15 helyiség
van, ebből négy férfi hálószoba,
két női hálószoba, kultúrterem,
fogadósza, stb. 610.000 forin-
tos költséggel épült.

November 3-án az alábbi elv-
társak indultak útnak az üdi-
lőbe, hogy kipihenjék a munka
fáradalmait: Tóth Imre Hajdú-
vid, a Kinizsi tsz elnöke, Bá-
nyai Mária Ebes, az Ady Endre
tsz tagja, Szarvas Imre Bal-
mázúváros, a Kossuth tsz el-
nöke, Méri István Csere, a Dó-
zsa tsz tagja és Zsiros Demeter
Bedő, az Úttörő tsz tagja.

A Szabadság-hegyen és Lillafüreden üdülnék a termelőszövetkezeti tagok

Termelőszövetkezeink élén-
járó vezetőit és kiváló dolgo-
zóit kormányunk abban a meg-
tiszteltetésben részesíti, hogy
ebben az évben is kétéhetes in-
gyenes üdülést biztosít számuk-
ra az ország legszebb üdü-
helyein. A megyéből november
3-tól december 15-ig három
turnusban 5—5 tsz tag megy
üdülni.

tervüket 116, kocsik és be-
rakodási tervekkel 120 százalé-
ra teljesítették.
Tegnap délután ünnepélyes
keretek között adták át az él-
üzem avatáson az állomás dol-
gozóinak a vándorzászlót. A
legjobb dolgozók között 3100
forint jutalmat osztottak szét.
Ugyanakkor 11 dolgozót szaha-
novista oklevéllel tüntettek ki.

Élüzem lett a debreceni kisállomás

A debreceni kisállomás dol-
gozói örömmel jelentették, hogy
a harmadik negyedeti munká-
juk alapján elnyerték a mi-
nisztertanács és SZOT vándor-
zászlóját, valamint a büszke él-
üzem címet.

Az állomás dolgozóit megér-
demelték érte e nagy kitünté-
tés, mert kocsitartózkodási ter-
vüket 132, kocsikihasználási

tervüket 116, kocsik és be-
rakodási tervekkel 120 százalé-
ra teljesítették.

Tegnap délután ünnepélyes
keretek között adták át az él-
üzem avatáson az állomás dol-
gozóinak a vándorzászlót. A
legjobb dolgozók között 3100
forint jutalmat osztottak szét.
Ugyanakkor 11 dolgozót szaha-
novista oklevéllel tüntettek ki.

Debreceni néprajzi kutatók gyűjteménye a szamosmenti hagyományos társasmunkákról

A Szamos északi részén még
ma is elevenen él az a szokás,
hogy a falu lakói megsegítik
azt, aki munkaerővel szűkében
van. Ha valamelyik gazda há-
zat épít, akkor minden nap van
5—6 segítség a falu lakói kö-
zül, ha búzahordásban kevés a
maga munkaereje, akkor is
mindig akad, aki segít. Nagy
munka, nagy hagyománya van
ennek a társasmunkának,
amelynek feldolgozását a Deb-
receni Kossuth Lajos Tudos-
mánygyűjtemény Néprajzi Intéze-
tének kutatói végezték el. Kö-

zel három éven át gyűjtötték
az anyagot több mint tíz szá-
mosmenti községben. A gyűj-
tést összegezték s kidolgozták
a hagyományos társasmunkák
népben élő szokásait. A baráti
megsegítés számos példáját re-
gylezték fel. Panyolán például
a termelőszövetkezet tagjai
hordás idején segítettek az
egyéni gazdáknak. Ezért a tsz
tagjai ellenszolgáltatást nem
várnak, de a népben élő ha-
gyomány szerint, akit megsegít-
tek, alig várja, hogy viszo-
nozhassa a kedvességét.

